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ВСТУП 

 

Навчальна дисципліна «Дизайн упаковки» є одним з основних фахових 

курсів у системі підготовки бакалаврів за спеціальністю 022 – Дизайн. 

Вивчення цієї дисципліни базується на таких навчальних дисциплінах: 

«Основи формоутворення», «Основи проєктно-графічного моделювання»  

«Основи композиції в дизайні», «Рисунок», «Живопис», «Комп’ютерні 

технології в дизайні», «Проєктування», «Комплексне проєктування», «Візуальні 

комунікації та мультимедійні технології у дизайні», «Графічний дизайн, 

типографіка та шрифти», «Дизайн реклами», «Вебдизайн», «Дизайн цифрових 

та аналогових медіа». 

Програма дисципліни «Дизайн упаковки» спеціальності 022 – Дизайн 

розроблена з урахуванням сучасного рівня тенденцій світового дизайну, та 

рівня спеціалізації дизайн-освіти у контексті промислового дизайну, дизайну 

інтер’єрів, дизайну візуальних комунікацій та мультимедійного дизайну. 

 

1 МЕТА ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Метою освоєння дисципліни «Дизайн упаковки» є формування у 

студентів компетенцій з основ індивідуального проєктування упаковки з 

подальшим перенесенням її на інтерактивний носій. 

Дисципліна присвячена різним аспектам візуального втілення підходів до 

уніфікації та стандартизації пакування з паперу, картону з поділом різних 

елементів конструкції; принципам побудови загальноєвропейських та 

загальносвітових стандартів створення упаковки для різних продуктів; 

технологіям поліграфічного виробництва та підготовки проєкту для серійного 

виробництва в організаціях пакувальної промисловості. 
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2 ЗАДАЧІ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 

– освоєння загальнотеоретичних знань про упаковку; 

– вивчення класифікації упаковки; 

– опанування навичок проєктування дизайну упаковки; 

– формування у студентів професійних умінь та навичок виконання 

графічних зображень щодо методики процесу дизайн-графічного проєктування 

упаковки; 

– навчити студента базовим принципам застосування аналітико-графічних 

методів зображень у процесі проєктування упаковки; 

– навчити студента вільному володінню сучасними проєктно-графічними 

засобами; 

– розвинути та вдосконалити графічні навички студента, як основного 

засобу розробки, у розвитку та фіксації проєктної ідеї, як засобу репрезентації 

остаточного дизайнерського рішення. 

 

3 РЕЗУЛЬТАТИ ОСВОЄННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Студент повинен вміти: 

– здійснювати естетичний аналіз творів графічного дизайну; 

– ясно, логично струнко висловлювати свої думки з різних аспектів 

дизайн-графічної розробки упаковки в усній, письмовій та графічній формі; 

– використовувати отриману інформацію для креативного мислення у 

вирішенні проєктно-графічних завдань будь-якої складності; 

– за допомогою проєктно-графічного моделювання створювати 

професійні ескізи та дизайнерські проєкти; 

– вміти використати засоби проєктно-графічного моделювання для 

активізації проєктної думки; 
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– знаходити взаємозв’язки властивостей та якостей різних матеріалів з 

конструкцією та формою упаковки, знаходити шляхи та вибрати засоби для 

реалізації проєктної ідеї; 

– користуватися графічними прийомами для фіксування результатів 

передпроєктного та проєктного дослідження; 

– представляти у потрібній якості та форматі проєктно-графічну 

інформацію в процесі професійного спілкування та на презентаціях 

(переглядах); 

– знаходити адекватні та оригінальні рішення поставлених художньо-

графічних, композиційно-проєктних та маркетингових завдань, синтезувати 

пошукові варіанти, ідеї, рішення для створення підсумкового дизайн-

графічного варіанту проєкту. 

Студент повинен володіти: 

– етичною та естетичною аргументацією при оцінці творів мистецтва, їх 

стильових особливостей; 

– етичними та естетичними знаннями, необхідними для вдосконалення 

творчої діяльності; 

– навичками самостійної роботи з науковими, довідковими, навчально-

методичними джерелами, професійно та науково обґрунтувати свої пропозиції 

та результати проєктної діяльності; 

– техніками зображення та навичками конструктивних рішень 

дизайнерського проєкту; 

– навичками збору, обробки зберігання та відтворення професійної 

інформації; 

– інструментами методології дизайн-мислення у рамках проєктної 

роботи; 

– навичкою аргументації своїх проєктних ідей та їх втілення у 

підсумковому продукті, алгоритмом аналітичної роботи з аналогами; 
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– основними дизайн – засобами комп’ютерного моделювання об’ємно-

просторових форм упаковок (рис. 1). 

 
Рисунок 1 – Приклади упаковок для кондитерських виробів 

 

4 ЕТАПИ ВИКОНАННЯ ЗАВДАНЬ 

 

Будь-який новий рекламний дизайн-проєкт, в першу чергу, орієнтований 

на візуальне оформлення продукту та всієї рекламної кампанії щодо його 

просування. Усі вибрані ідеї та образи поєднуються у дизайн-концепцію. У ній 

послідовно втілюються конкретні дизайнерські рішення щодо візуалізації 

фірмового стилю (бренду) компанії, торгової марки, товарного знака, 

фірмового логотипу компанії тощо. 

Дизайн-концепція – це продукт діяльності графічного дизайнера з 

об’єднання візуальних рішень під час створення бренду чи процесі 

ребрендинга. Складність розробки рекламної дизайн-концепції проєкту для 

нового бренду, раніше не представленого на ринку, полягає в необхідності 

проведення комплексу передпроєктних досліджень:  

– маркетингових досліджень ринку,  

– аналізу думок учасників, виробників товарів та послуг та їх споживачів, 

а також у розробці філософії позиціонування продукту, прогнозування продажу 

тощо. 
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Створення проєктного образу упаковки в графічному дизайні в сучасних 

умовах неможливе без урахування маркетингових факторів, споживчих 

переваг. Наприклад, створюючи проєкт оформлення упаковки товару, дизайнер 

повинен враховувати їх розташування серед низки аналогічної, конкуруючої 

продукції. Функціонування творчої уяви дизайнера має бути спрямоване 

створення ефективного і оригінального образу графічного об’єкта, 

відрізняється за своїми характеристиками від існуючих упаковок. Висока 

ступінь розвитку творчої уяви необхідна тоді, коли дизайнер повинен уявити 

себе дома споживачів різних категорій і подивитися на запропонований товар 

чи рекламний продукт з їхньої позицій. 

Зазначені фактори враховані при розробці проєктних завдань з дизайну 

упаковки, дисципліни «Дизайн упаковки». 

Основний акцент в навчальному завданні робиться на розробку дизайн 

концепції упаковки існуючого «бренду» і її подальшої реалізації. Реальний 

характер даного завдання дозволяє повніше (більш виражено) вирішувати 

проєктно-графічні та композиційні завдання, властиві конкретним (реальним) 

технологіям просування продуктів і послуг. 

Завдання направлено на створення оригінальної упаковки (або серії 

упаковок) продукту з урахуванням цінової категорії, жанру упаковки, 

споживчої аудиторії та аналізу конкурентів. 

Пропонована система практичних завдань не тільки спрямована на 

розвиток творчої уяви майбутніх дизайнерів, їх здібностей до продукування 

оригінальних ідей, на отримання ними спеціальних знань і практичних умінь, 

та сприяє формуванню у учнів розуміння взаємозв’язку задач дизайну з 

маркетингом. соціологією, психологією, без яких неможливе професійне 

становлення графічного дизайнера в сучасних умовах. 

Початковий етап виконання завдання, передбачає освоєння студентами у 

процесі проєктно-графічного пошуку та макетування базових форм упаковки з 

урахуванням технології виробництва, а також вивчення основних принципів її 

оформлення, з урахуванням вимог ГОСТів та технології виробництва (рис. 2). 
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Рисунок 2 – Дизайн-концепція упаковки торта «SPAR» 

 

На першому етапі виконання завдання студентам необхідно детально 

проаналізувати технічні та технологічні вимоги до упаковки. Особливу увагу 

слід приділити особливостям картонної упаковки, враховуючи при 

проєктуванні товщину матеріалу, специфіку біговки та кешування тощо. 

Студенти повинні зробити розрахунки потенційного розміру упаковки, 

намагаючись прив’язати його до стандартів. Для вирішення завдань 

транспортування та зберігання необхідно уніфікувати тару під стандарти для 

країн ІСО, використовуючи модульну сітку. Принцип уніфікованих розмірів у 

тому. що площа піддону ділиться на сітку кратних піддону розмірів, що 

визначають зовнішні і внутрішні розміри транспортної тари. Отримані розміри 

учні ділять на сітку кратних розмірів, що визначають зовнішні габарити 

споживчої тари, і самостійно вирішують, який з параметрів 

(1 200 мм × 1 000 мм, 1 000 мм × 800 мм, 1 200 мм × 1 000 мм) спиратися в 

процесі проєктування. 

Студенти в процесі проєктно-графічного пошуку самостійно повинні 

переробити пошукові ескізи і макети в креслення, нанести елементи, що 

недостатньо. 
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На наступному етапі, студентами розробляється крій упаковки з усіма 

технічними та технологічними вимогами. Типові помилки студентів у процесі 

створення крою упаковки, пов’язані з відсутністю навичок розрахунків, 

наприклад, вони не враховують товщину матеріалу. Розрахунок висоти 

упаковки є досить складним завданням, оскільки вступають у суперечність 

вимоги економічності та необхідності забезпечення збереження товару 

(виникає бажання додати до упаковки елементи, що запобігають товар 

деформації в процесі транспортування). 

Таким чином, відбувається поступове включення виробничо-

технологічних елементів у процес навчального проєктування. Основні вимоги 

до виконання завдання: якісне макетування з урахуванням вирішення 

утилітарної та технологічної задач, що стоять перед упаковкою. 

На наступному етапі створення художньо-образного рішення упаковки 

продукту, відбувається формування у студентів професійних умінь та навичок 

виконання графічних зображень щодо методики процесу дизайн-графічного 

проєктування. Методична мета даного етапу – придбання навичок художньо-

образного оформлення упаковки шляхом виділення специфіки товару (існуючої 

або уявної) з подальшим візуальним виразом за допомогою композиційних 

засобів. У процесі виконання цього етапу завдання студентам необхідно 

досягти максимальної виразності вирішення художньо-образних завдань. 

Цей етап виконання завдання розподіляється на стадії: 

На першій стадії, від студента потрібно чітко сформулювати дизайн-

концепцію проєкту майбутнього оформлення упаковки. Особливу увагу слід 

звернути па відмінність даного товару від товарів-конкурентів, знайти істотну 

відмінність від аналогів (наприклад, нс просто лапша – продукт швидкого 

приготування, але і який це продукт, у чому його технологічні, етнічні, 

культурні та інші відмінності). 

На другій стадії створюються клаузури. Матеріал може бути будь-яким 

(акварель, гуаш, маркери тощо). Проєктно-графічний пошук варіантів дизайну 

упаковки, необхідно створювати вручну, без застосування графічних пакетів. Це 
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полягає в тому, що комп’ютерні технології є досить сильним самостійним 

засобом, що надає великий вплив на студентів. Крім того, комп’ютерна графіка 

має певну «закінченість», а це враження може виявитися дуже оманливим. 

Якщо упаковка невелика. то клаузури краще виконувати у натуральну величину. 

Особливу увагу необхідно приділити аналізу клаузул, побудові 

асоціативного ряду, доцільному застосуванні засобів композиції для створення 

образної виразності. Важливим є відповідність створеного образу заявленої 

раніше дизайн-концепції. Виконані клаузури, доцільно переглядати, із 

залученням реальних споживачів (замовників) упаковок, максимально 

наближаючи умови перегляду та затвердження дизайну майбутньої упаковки до 

реалій потенційного виробника, до специфіки існуючого ринку збуту товару. 

Особливого значення на даному етапі, має детальний аналіз впливу засобів 

композиції на сприйняття товару. 

Форма роботи на цьому етапі – колективна. Студенти беруть активну 

участь в обговоренні клаузур, прагнучи дивитися на них з позиції потенційного 

покупця. Цей момент, є важливим, так як колективний аналіз творчих робіт 

сприяє кращому розумінню специфіки дизайну та найбільш плідній роботі із 

замовником. 

Третя стадія виконується із застосуванням графічних пакетів і необхідно 

простежити, щоб не виникали суперечності між розробленою дизайн-

концепцією та підсумковою роботою (наприклад, досить поширена помилка, 

коли в концепції закладається образ етнічної самобутності, а застосування 

графічних програм привносить враження «сучасності», що руйнує заданий 

образ). 

Слід звернути увагу на підпорядкування загальної дизайн-концепції та 

засобів композиції та матеріалів, що створюють цілісний образ. Необхідно 

звернути увагу студентів на необхідність не тільки розробляти дизайн упаковки, 

але нерозривно сприймати її візуальний взаємозв’язок з товаром. Всі засоби 

композиції повинні бути не тільки спрямовані на створення образу, але 

насамперед підкреслювати переваги товару, стимулюючи його продаж. Існує 
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маса прийомів – від сканування до використання різних фільтрів, за допомогою 

яких можна різними способами домогтися максимальної прив’язки до часу і 

простору для вирішення художньо-образних завдань (рис. 3). 

Рисунок 3 – Пошукові варіанти дизайну пакування каш «КОЗУБ», м. Полтава 
 

Перевірка третьої стадії роботи має відбуватися за умов, максимально 

наближених до умов торгової мережи. На цьому етапі при проведенні аналізу 

упаковок студентів необхідно враховувати не тільки образну виразність, але і 

належну візуальну активність упаковки з точки зору споживача. 

Четверта стадія проєктування – остаточне доведення макету упаковки. 

Цей етап включає перевірку виконання завдання на комп’ютері. Викладач разом 

із студентом має перевірити якість виконання електронного макета упаковки. 

Перевірка включає в себе: вибір колірної моделі, якість сканування, вибір 

дозволу файлу, переклад тексту в криві, відповідність упаковки вимогам ГОСТу, 

виконання креслення висічки, обсяг запечатаного поля форми, що висікається 

та ін. 

На завершальному етапі виконання завдання з дизайн-проєктування 

упаковки проводиться колективне обговорення проєктів у групі, виконується 

електронне доведення макета та демонстративної проєктної графіки, здача 

проєкту (рис. 4). 



 

13 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 4 – Фінальні рішення пакування кондитерської продукції 

 

При виконанні завдань з дисципліни «Дизайн упаковки» необхідний 

системний підхід до дизайн-проєктування, у процесі навчання майбутніх 

дизайнерів основ дизайну упаковки. У процесі виконання завдань слід 

акцептувати увагу тих, хто навчається на результати маркетингових досліджень, 

загальну рекламну концепцію проєкту (бренду), на вирішення утилітарних, 

технологічних, функціональних, концептуальних художньо-образних завдань. 

Представлений метод проєктних завдань для студентів спеціальності 

«Дизайн» орієнтована на вдосконалення організації навчального процесу, 

системний підхід до розробки змісту та методики навчання дизайн-

проєктуванню у графічному дизайні. 
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5 МАТЕРІАЛИ ТА ІНСТРУМЕНТИ ДЛЯ РОБОТИ 

 

Для повноцінного виконання навчальних завдань із дисципліни «Основи 

формоутворення» рекомендовано використовувати якісні матеріали і 

відповідний набір інструментів, а саме: 

а) планшети – 4 шт. розміром 50см × 50 см; 

б) папір – листовий ватман, торшон, папір з шорсткою поверхнею. Вибір 

паперу залежить від різновиду завдання, тобто залежно від того, який саме 

малюнок ви збираєтеся створювати. Для глянцевих поверхонь більше підходять 

гладкі сорти паперу для моделювання деталей з яскраво вираженою фактурою, 

наприклад шорсткі, зернисті; 

в) альбом – формат А4 або А5 для виконання графічного пошуку 

варіантів вирішення завдання (композиції, ракурсу, тонових відносин тощо); 

г) олівці прості: 

1) 6В – такі олівці призначені для виконання товстих ліній і глибоких 

тіней. Олівець важко заточити до гострого кінчика, виконаний ним малюнок 

дуже складно стирається, натомість добре розмазується і піддається 

розтушовується; 

2) 2В-4В – м’які олівці; вони чудово підходять для світлотіньового 

моделювання, розтушовування, тонової закладки великих поверхонь; 

3) В – олівець середньої шкали твердості-м’якості. Його наявність у 

наборі для виконання технічного малюнка обов’язкове. Ним виконують перші 

«підмальовуваничі» штрихи з подальшим опрацюванням м’якими олівцями 

(2В-6В). Як найтвердіший із м’яких олівців, він використовується для 

промальовування деталей, фактури, виконання тонких ліній і штрихування в 

світлотіньових і рефлексних ділянках деталей; 

4) 2Н-4Н – тверді і підвищеної твердості олівці. Такі дуже легко 

заточуються і призначені для виконання тонких ліній, побудови контурів, 

креслень, викройок, а також моделювання світлих тонів на освітлених ділянках. 

Гострий кінчик зручний для чіткого обведення і опрацювання фактури деталей. 
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Важко переоцінити значення ретельно заточеного олівця з гострим 

кінчиком. Олівець необхідно заточувати у вигляді конуса. Заточувати олівці 

для роботи варто так, щоб графіт був довгим і тонким, і ним можна було 

проводити лінії різної товщини: тонкі – гострим кінцем, більш широкі – бічною 

поверхнею графіту. Для цього дерев’яну оправу олівця сточують на 25–30 мм і 

оголюють графіт на 8–10 мм. Притуплений графіт у процесі малювання знову 

заточують гострим ножем або дрібнозернистим наждачним папером. Олівцями. 

сточеними більш ніж наполовину довжини, малювати не варто. Довжина олівця 

для малювання повинна бути не менше ніж 10–12 см. 

Розтушовування може здійснювати за допомогою різних технік. 

Застосування тих чи інших матеріалів для створення однотонних тіньових 

ділянок зображення дозволяє швидше досягти бажаного результату: 

– розтушовування шматочком тканини, замші. Для розтушовування 

можна використовувати будь-який клаптик, обернувши його навколо пальця; 

– розтушовування папером (торшоном), шорстка, щільно скручена тру-

бочка з торшону є досить вдалим інструментом для розтушовування, можна 

використовувати як бічну, так і торчакову її поверхню; 

– розтушовування ластиком – техніка розтушовування олівцевих ліній 

м’яким ластиком, ця техніка доречна на тіньових ділянках малюнка; 

д) ластик незамінний не тільки для усунення помилок, але й для того, щоб 

посилити виразність і фактурність окремих ділянок зображення на заключному 

етапі створення технічного малюнка. Прямокутний ластик необхідно розрізати 

ножем за діагоналлю так, щоб утворився гострий кут. Ластик – 

багатофункціональний інструмент. Його використовують для створення різних 

ефектів у поєднанні з різноманітними графічними матеріалами. Техніка роботи 

з ластиком дозволяє проводити тонкі чіткі лінії (стирання під лінійку), 

освітлювати певні області малюнка, додавати та зменшувати контраст, 

виявляти текстуру предмета тощо; 
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е) металеві лінійки, лінійки – трикутники, транспортир, лекала, гнучкі 

лекала є необхідними інструментами під час роботи над технічним малюнком, 

особливо коли потрібна висока точність за умови обмеження часу: 

1) лінійки (розміром 15 см, 30 см, 50 см) використовуються в таких 

випадках: 

– при виконанні ідеально прямих ліній, якщо їх багато і вони паралельні; 

– для уточнення перспективи в процесі роботи над композицією; 

– для обмеження робочої області (лінійка задає рівну межу 

розтушовування тощо); 

– для вимірювання деталей, що зображуються на малюнку. Деталі, які 

малюють в натуральну величину, необхідно всебічно виміряти і розташувати у 

вибраній композиції, передавши їх розміри з максимальною точністю; 

2) лекала, гнучкі лекала – використовуються для пришвидшення роботи 

над криволінійними поверхнями. Провести від руки плавку криву досить 

складно, а підібравши лекало або зігнувши гнучке лекало для повторення 

контурів округлих деталей, виконати це значно легше і швидше. Так само 

лекала можна використовувати, як трафарет для розтушовування і стирання 

ластиком; 

3) транспортир – незамінний інструмент для побудови і вимірювання 

кутів; 

ж) набір циркулів необхідний для креслення кіл, еліпсів, для лінійного 

розмічування деталей, що повторюються, і ще для безлічі інших завдань; 

и) ніж є традиційним інструментом для ідеального заточування олівця; а 

ще згодиться для зрізання готового малюнка з планшета; 

к) «точила» для олівців зручні для пришвидшення процесу заточування 

олівців, але не більше. Дійсно, вони не забезпечують ідеального заточування 

олівця, часто ламають грифель, тому їх використовувати не обов’язково; 

л) наждачний папір – невеликий шматок (розмір візитки) 

дрібнозернистого паперу допомагає добре загострити олівець будь-якої 
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твердості і є дуже зручним інструментом для підтримання олівців в «робочому» 

стані; 

м) ножиці «прямі» – для підрізування паперу тощо; 

н) пензлик – для нанесення клею на планшет під час натягування паперу; 

о) клей ПВА. 

п) кулькова ручка; 

р) маркери; 

с) фарби – акварельні - бажано у ванночках, гуаш - набір 6-12 кольорів, 

бажано гуаш (біла) у тюбиках; 

т) набор пензликів. 

Використання цих інструментів дозволяє оптимізувати і навіть 

полегшити роботу, забезпечуючи можливість зосередиться на більш важливих 

аспектах виконання завдання, насамперед творчих. 
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